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1. Kloroplasti dhe mitokondria jané organela té réndésishme té gelizave eukariote.Tregoni tre
ngjashméri dhe dy ndryshime midis kétyre organelave gelizore.

| 5piké |

2. Limfocitet B dhe T jané geliza gé realizojné mbrojtjen e organizmit.Tregoni dy ané té
pérbashkéta dhe tre ndryshime midis kétyre dy lloj gelizave te gjakut.

| 5piké |

3. Paragisni me skemé anafazén e mitozés dhe mejozés (1) pér njé gelizé gé ka 2n=6

kromozome. —
| 10 piké |

4. Njé mjek zbuloi te njeriu disa sémundje gé lidheshin me metabolizmin e substancave kimike.
MEé voné u gjet se pér realizimin e njé zinxhiri metabolik té substancave kimike merrnin pjesé tre
enzima: Eq, E,, E3,
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Sa gjene marrin pjesé né kété zinxhiré dhe ¢’ndodh me subsatncat B, C, D nése gjenet nuk jané
funksionalé&?

| 10 piké |

5. Amidoni éshté Iéndé shegerore rezervé te bimét.Jepni dy arsye pse bima e rezervon glukozén
né formén e amidonit dhe jo né formen e glukozés sic e prodhon gjaté fotosintezés?

| 10 piké |




6. Jepni argumente, si mund té dallojmé:
a) njé cianobakter nga njé euglené

b) njé liken nga njé mikorizé

C) njé merimangé nga njé kandér

d) njé salamandér nga njé kameleon

e) njé konifer nga njé bimé me lule

| 15 piké |

7. Lloje té ndryshme gjallesash kané molekula té ndryshme té hemoglobinés, té cilat kané afri té
ndryshme pér oksigjenin.?

a) Shpjegoni lidhjen mes AND dhe molekulave té ndryshme té hemoglobinés

b) Sugjeroni pse njé individ gé thith ajér té ndotur me CO mund té humbasé edhe ndérgjegjen?

| 10 piké |

8. Gjaté kontrollit té njé popullate rezulton se né 500 meshkuj, 20 raste jané me daltonizém.
a) Cila éshté frekuenca e alelit normal?

b) Cila éshté frekuenca e individéve daltonik né popullaté?

c) Cila éshté pérgindja e individéve normal?

| 15 piké |

9. Kodi gjenetik éshté i programuar né gjuhén e nukleotideve t¢ ARN-sg, né raportin 3
nukleotide pér njé aminoacid.

a) Pércaktoni sa triplete formohen prej nukleotideve té ARN-sé mesazhere né ményré gé té mos
pérmbajé citoziné nukleotidin.

| 4piké |

b) Pércaktoni pérmbajtjen nukleotidike té kétyre tripleteve gé formohen.

| 6 pikeé |

10.Largésia midis gjeneve —z=—— =  éshté 12 nj.k. Cila do té jeté pérgindja e gametéve
rekombinanté dhe prindérore te individét e F; né qofté se prindérit jané aaBB x AAbb.
Pércaktoni pérgindjen pér secilin tip gameti.

| 10 piké |




